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ERDESZETI LAPOK

a magyar erdészegylet

KOZLONYE

Negyedik écfolyam., VA fiizet. Junius 18635,

Adatok a téroszlas elmélelchez, s annak gyakorlali
kivitele az erdészethen.

Irta Belhizy Emil.

Ki térosztasi feladatok megoldasaval foglalkozott, tobb izben
vehette észre, hogy ezek nem mindég egyszerli mivelethél allanak,
hanem igen sokszor honyolddott és hosszadalmas munkat okoznak,
kiilonosen, ha pontos eredmény mellett oly megoldas kivantatik,
mely szeréut a tér-részeknek meghatarozott alakjuk, vagy pedig a
hatarvonaloknak meghatirozott iranyuk legyen.

A gyakorlati kivitelt nehézzé teszi az, hogy ily feladatok meg-
oldasahoz ép tgy lehetlen oly hatirozott eljarast megjeltini, mely
kiilombség nélkiil minden esetre hasonlé clénynyel alkalmazhat6 legyen,
mint elészamlalni mind azon kériilményeket, melyeket tekintethe kell
venni, s mind azon feltételeket, melyek ily alkalmakkor Aallithatdk.
Egyes eseteket illetdleg csaknem minden gyakorlati mértanban egyik
vagy masik feloldasi mddszer elé van adva, hanem e modszerck
legnagyobb része — legalabb mennyire én tudom — csak kizve-
tett uton vezetnek czélhoz s részint igen bonyodalmasok, részint pedig

nem eléggé pontos végeredményt szolgaltatok.
14
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Nem tartom tehat folosnek, az ily foladatok egy kiilinleges
nemének kizvetlen feloldasi médjat a kivetkezokben kizleni.

" Szolgdljon ez t. szaktirsaimmak dsztiniil, hogy 6k is az e téren
szerzett gyakorlati tapasatalataikat, ez eddig ngyan kevés figyelemre
méltatatt de még sem jelentéhktelen targy felett, kizilni sziveskedjenek.

Szandékom ‘it a tévosstasi feladatok azon nemét targyalni,
mely csekely véleményem szerint az erdészetnél leggyakrabban for-
dul elé. '

Tegyiik bar, mikép valami erdéteriilet vagasokra osztandd,
vagy hogy egyes erdok kikerekitese végett azok bizonyos része
mas fBlddel valo kicserélés miatt kiilon vélasztando. mint szintén,
ha szolgalmak megvaltisanal a faizas jogosultakra esé erdétérséget
kell kihasitani s t. e f. mind ez esetekben tulajdonkép akoriil forog
a kérdés, hogy valami térséghél bizonyos nagysagu résst elkiilonit-
siink, még - pedig legtibbnyire oly modon, hogy a valaszti-vonalak
meghatarozott iranyt nyerve, valami adott vagy képzelt masik vo-
nallal egyenkiziiek legyenek.

Hogy a leladatot egyszeriisitsiik, tegyiik fel, mikép az egész
felosztando teriilet ugyanazon josagu, s hogy minden oldalrél egye-
nes vonalokkal van hatarolva.

Ez utobbit filtéve a felosztandé térseget ngy tekinthetjiik mint-
ha esupa kiesi részecskékbél volna dsszetéve, melyek vagy harom:
szog vagy dilény alakuak, miszerint itt azon kérdés lesz megol-
dando: miként lehet adott nagysagu térséget 1-szir valami harom-
szoghol; 2-szor valami diilénybdl kibasitani.

Miutan pedig az elvalasztas hiromszbgnél: o csucstél az alap-
vonal felé, vagy 'megfofdiwu ; — diilénynél: a kisebb alapvonaltél a
nagyre vagy szintén megforditva torténhetik, — Osavesen négy ese-
tet kell megkiilinbiztetniink.

Hogy tovabba az osztovenalt a mezén kitfizhessiik, a szelet
magassagit s gyakran annak alapvonala — vagy a tnlaJdonkepl
osztomnal — hoszszat is meg kell hatiroznunk.

Altaliban véve tehat mindég két mennyiség az, melynek érté-

-
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két- sziikség keresniink és melyekbdl a tohbi még talan kivént —
vagy az oszté vonal biztosabb megéllapitasa végett sziikséges meny-
nyiségek is konnyen kihozhatok. '

Vizsgaljuk tehat, hogy e két ismeretlen mennyiség miné érté-
kei johetnek el6 a fent érintett négy esethen.

L
Fig. 4. Legyen (Fig. 1.) abo=F azon &bra,
£ melybol bizonyos a d e =F, teriilet a-tol D-felé
= oly forman elkillonitendé, hogy az osztévonal
de=y, bo = e vonalhoz egykizi legyen.
df g e Jeloljiik meg tovabba a nagyobb hdromszbg
b ¢ af magassagit h-val, a kisebbikét a g-t x-el.
D Minthogy A abo 00 A ade-hez, a kovet
kezd aranyok allanak : RS
AR R R G RO g (L
F R sy ol L L8 £ E (D
az 1-s6hél kbvetkezik, hogy
y =-E— p x=—1;-'y
a 2-ikbol

xy= - an; e

ez utobbi egyenlethen elobb x- azntan y-helyeit a fontebbi értékeket
helyettesitvén, talaljuk hogy ¥
BRSSPl B

mely két egyenlethél a szelet magassaga s annak alapvonala kbvet-
kezbleg fejezhetd ki "

,r;:a '__ri:.-
F
1) T T
x="h LA !
r.

e
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Ha F helyett a véle egyenértékii a2—h kifejezcst teszsziik gy
e képletet a kivetkezfleg is irhatjuk

o Vs
=V or L

IL

Az osztando teriilet P, legyen ismét a b ¢ haromszig, melybél
azomban F, teriilet f-t6] B-felé olyképen levagandd, hogy d e oszto-
vonal ismét egyenkozii legyen b c-hez, mely esethen aztan F, beed
diilény leend. A fonmaradé a d e teriilet ismét haromszig, mely a
~ nagyobb abo-hez hasonlé, s ha mar most b et a-val, de-t y-al,
s £t b-val és gt x-el jeloljiik meg, leend

AL ) Do 1EHE SRS RS (1
RiiPmx{acyiahi, ...0ic.s (2
az 1-s6hél
o ; h
y= T (h—x) és X = — (a—y)
a 2-ikbél x (¢ -y) =cah —;;

ha pedig x és y helyett ismét fontebbi értékiiket helyettesitjiik akkor

¥y = a? (1_- %)
B

Jm P
b ¢ 2hx b 5

mib6l ismet:
o
s -V - 1)

Ugyan ez eredmény jon ki, ha bode = F, teriilet helyett, a
fennmaradi ade = F — F, a-bol ellenkezé iranyban, tehat f-felé
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vagatik le s ennek kivetkeztében az I alaiti képletben P — Fi-et
F, helyett és h — x-et x helyett alkalmazzuk,

L
Fig. 2. Legyen F az abod diilény teriilete,
£ melynek magossiga a g = h, alsé alap-
e L8 MR S ~ vonala od = a, a felsé kisebbik pedig
e/ fx/ ENf ab=f; F = abef teriilet vigassék
; '] N § a-tdl D iranyban s az osztovonal e f
if) . legyen ab ¢és o d-vel egyenkizii. F, is-

mét oly dilény, melynek magossaga
ak = x, alapvonala ef = y, s ab = f. Ha mir most a-bol
b o-hez egyenkdziit vonunk, két egymashoz hasonlé haromsziget ka-
punk a kovetkezd viszonynyal

( —B):(e—F ==x:h vagy -

y—-—-ﬁ:l a:§ .................. (1
tovabhba:
’-lz—ﬁ.:=}‘,vagyy+ﬁ= 2R S T R e R (2
x
—p

ha az elsét a masodikkal sokszorozzuk y? — 2 = 2 F, 2 3

Ve

1
kel helyettesitjiik akkor x = (sz + 2 F, ?’ B)

akarx=———m(V1+2p Bﬂh —-—l)

a 2) sz alattibol hasonldképen talalhato hogy

vagy

e B ha az 1) alatti y-t ez érték-
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Iv.

LegyenF teriilet ismét abod diilény, (Fig. 2) hasonléképen a g=h,
od = aésab = §; F teriilet pedig gtil B iranyban szintén ugy
levagandé hogy e f osztévonal a b és o d-vel egyenkozii legyen. Ez
esethen F,, odef dillny £ = gk = 1 magossaggal, ed = «
alapvonallal s e f = y. Ha a és £ pontokhdl egyenkisziieket vonunk
b o-vel, ismét két egymashoz hasonlé baromszoget kapunk, s igy

(@ —y) :(a—B) =x:h vagy

a—B
@ =y =Xx. OO SO (1
tovabba _“_".*21 . X = P vagy
2 F
o ==y el p b EE L p L RERERE (2
az elsé a masodikkal sokszorozva adja «* — y* =2 F — ITE mibol

_.Vaz —9F- ﬁ kiivetkezik, s ha az 1) sz. alatt y

he]yett ez értéket teszszitk x = —— ﬁ( V(qz._.. 9F, f‘_;f))

e i (om0

hasonlokép a 2-ik sz alattibél

Miként a masodik esetet az elsire, épen tgy vezethetjiik vissza
a negyediket a harmadikra ha a levagandd F, -teriilet helyett F—F, »
kiilénbséget a-tol g iranyban vagjuk le, s ennek kivetkeztében a il

- képlethen F — F,-et F, helyett, s h — x-et x helyett alkalmazzuk.

Ha e képlethen 8 = 0 tétetik, akkor az I) sz. alattiba megy
at; tekintetbe véve teht, hogy valamely hiromszigyre nizve § = 0
akkor mind a négy eset a IIl) sz. alatti képlethen dssze folglalhato.
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A fentebbi 4 képlet segélyével, a mar kezdethen megjeldlt cse-
teket feltéve, a térosztas barmily feladatait képesek vagyunk meg-
oldani oly pontossiggal, a minét a mértani felvételek s azok raj-
zainak elkészitése megengednek.

A mi pedig azon hibét illeti, mely a korzéveli pontatlan me-
réshol eredhet, elég lesz megjegyezniink, hogy x az y-al egyiittesen
nd vagy kisebbedik ; ha tehat y értékét til nagyra szamitjuk, akkor
x is tal nagy lesz s kisvetkezileg a kivant F, feriiletnél nagyobbat
kiilonittink el; y pedig miként az a Ill-ik szam alatti képlethdl mint
a tibhiek helyettesitojéhsl kinnyen lathato, akkor valtozik, ha e ki-
= F

i Yegx mivel 2 F, egy és ugyanazon esetben

allandé, a hanyados f—:—ﬁ- viltozik. Es ugyan y mindég annal

fejezés: 2 F, -

nagyobb, minél nagyobhnak méretik « és minél kisebbnek B és b;
mert: § << 2 F levén, B negativ kiilonbségének négyzete a positiv
=% B
h
kisebb, vagy pedig b kisehb és « nagyobb. Ha h pontosan, a és §

2 F hez keépest elenyészik ; tovabba: ha 3 és h egyszerre

pedig ugyanazon mértékben hibasan merettek, akkor ha mindkettd
nagyobb, y is nagyobh, ha mindkettd kisebb, y is kisebb leend. Ha
@, B és h a szamitishan egyenlé mértékben vetettek nagyobbnak,
akkor y igen kicsi lesz. mig ellenkezd esethen ha mind haromnak
erteke kisebhnek szamitatott y igen nagy leend.

Egyébirant a hiba (az elkiilovitendd teriilet kivant nagysaga,
s a valésaghban elkiilonitett kizti positiv vagy negativ kiilonbség)
még némileg pongyola munkalatnal is alig haladja meg a kivant
teriilet 0,2 °,-at miutan az erdészetnél gyakorlathan lévé legkisebb
meérteken is, « , § és b hoszszanak vételénél nem kinnyen hibazunk
a kirzovel 1,0 élnél tibbet.
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Ha szigoru pontossag nem kivantatik, akkor kivetkezd, az
eldbbibdl levont rajz-mddszert alkalmazhatni:
Vegyiik itt ismét az elobbi 4 esetet.

L.
Az I alatti képlethen ezen kifejezés x = b P_P‘ vagy

x! = h? ﬁ%, a kovetkezé arany alakjaban is irhato:

hix=ix:1h _-I;:—, melyben x a b, és b —-;'— kijzti mértani ko-
zép aranyos. Ha tehat h % értékét kiszamitottuk akkor x érteke
is rajzszerkesztés utjan konnyen talalhato.

h Ll:— értékét ugyanis a-felol a f = h-ra viszsziik, d végpont-
ban d e fiiggélyest allitunk, h magossagot felezziik, 0 felezési pont-
hal ——;— sugarral d e fiiggelyest metsziik s ekkor a e vonal x kere-

sett kozép aranyost adja (minthogy A ade 00 /A aef-hez, s
ennélfogva af : ae = ae : ad).

Fig. 3. Hogy y oszté vonalat is meghaté-
rozhassuk, nem kell egych, mint a pont-
bol h-ra a et felvinntink és g végponton
at be egyenkziit huznunk.

Hogy h —!;-:— szamokbani értékét ne

kelljen keresniink, azt is rajzilag szerkeszthetjiik, ugyan is (Fig. 3)
a-hol (nem nagyon hegyes szig alaft h-val) F-el egyenld (a hany
[0° F — annyi hosszolli) egyenes vonalat huzunk, a-bol ugyan arra
F,-et felviszsaiik s m végpontbol m £ dsszekité vonallal egykbziien
b magossagot metsziik, mely metszési pont azon keresett d-pontot
adja, mire a fiiggélyes &llitando. Mert A adn o0 /A afm-hez
lévén, a kivetkezé aranyt nyerjik ad : b = F : F, melybdl

ad = h %- kivetkezik.
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15,
E
viszony forog kérdéshen (miért F, és F nem fteriileteknek hanem

Minthogy b .

meghatarozasanal ecsak is az i. kizti

puszta szamoknak tekintendok) dgy e két memnmyiség helyett, ha

azok ertékét nem lebetne elég kinnyen a kirzéhe fogni fb— és l—!(l)
vagy —1%6 és Tgo— s igy tovabb volnanak felvihetdk.

L.

A masodik esethen az I-séhez hasonlé modon jarhatni el, csak
hogy itt B, helyett F — F-et veszsziik szamitasba, mely esethen
aztan x keresett magossig nem a d hanem df.

1L

Ha a IIL alatti egyenletet

J=V((32+2r.. “;‘p)vag)’

!'2=I32+2P.. a—;ﬁ

fogjuk hogy y egy épszigii hiaromszig atfogojat képviseli, melynek

befogdi B éng B 2 _; b Ha veszsziik, hogy ez utohbi kifejezés

Vg F. _.“:ﬁ = & akkor y2 = (3% 4 £%; ha tehat & meg

van hatarozva, akkor rajzilag y is konnyen szerkeszthetd.

kozelebbi szemiigyre veszsziik, latni

B

E kifejezés ¢ = Vz r, 2 —F vagyee=2F, a_h-

h
a kivetkezé arany alakjaban is irhato :
a—f fi 3
¢  2F , melyben ¢ azon mértani kizéparanyos («—p)
h

és _?_:_- kizt, mely rajzilag szerkesztheto. Ugyan is kiszamitjuk
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b

hosszabbitva, arra a-bél b-felé « — B
kiilinhségét, ellenkezé iranyban pedig

értékeét, ab vonalat (Fig. 4) meg-

-:2'115_ felviszsziik, e g felvitt vonalnak ]

vsszegét felezve, avval vagy is o e sugarral az a-ponthdl Allitott
fiiggelyes magossagot metsziik s ckkor a m vonal & keresett kizép

aranyos ae = o — 3¢5 ag = 2;—‘ kozt. Ha mar most m-t

b-vel Usszekiitjilk, akkor ez isszekité vonal y atfogdt abrazolja,
melynek a megfelels befogdk a b = B ésam = £ = 2R
y g gok g V >

Hogy pedig x-et megtalaljuk, b m hoszszat o d-re o vagy d- -
ponthol felviszsziik, erre n végponton 4t a diilény atellenes oldalahoz
egykoziit vonunk, és r metszési ponthol egy masodik egykiziit o d-vel,
mely utobbi rs, y oszté ‘vonalnak validi helyzetét mutatja, b ma-
gossagot pedig t ponton vigva x = at adja.

Iv.

A 1V. képlethen y =:Va2 e i }E egyenlet vagy

is y2 = o> — 2 F, “_‘E_ﬁ ismét egy épszigii haromsziiget je-

B

161, hanem ennél y ¢és 2 F, -E-—}—w a befogok, mig o az atfogo.

Tegyiik ismét, hogy 2 F, —?—-;—E = &2, akkor & ismét az (z—f)

Fig. 5.

és ﬁ,zihg‘* kizti mértani  kdzép

arinyos, mely tgy szerkeszthets
% mint a Il szam alatti, midén d-
g ponthol (Fig. 5) o-felé, « — B = de

kiilénbséget, ellenkezd iranyban gz—iﬁ# = d ¢ felviszsziik, o § Gssze-
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gét felezziik s evvel vagy is o e sugarral o-hol a d-pontra allitott
fiiggélyest m ponton vagjuk, s az igy nyert dm vonal a mértani
kiizép aranyos. Ha méir most m-bél o hoszszaval od vonalat vag-
juk, m n d épszigii haromsziget nyerjilk, melyben nd® = > — ma?
a— 8
h
r-en at o d-hez egyenkiziieket huzunk, akkor utébbi rs a keresett
osztovonal, s f magossag pedig szinten a keresett x tavolsag.
Ugyan ez eredményhez juthatni, ha a 1L alatti eljarast ki-
vetve abban F helyett F — F, kiillonbséget teszsziik s tekintethe
veszszilk , hogy az ott kijovi x itt b — x, az az : x kiegészitd

vagy ' = o> — 2 Ry - Vegiil ha n ponton at a d-hez és

része h-nak. _

Ezen rajzmédszer utjan talalbato eredmény pontossaga, nem
csak attol fiige, hogy az egyes vonalak a kirzével mily pontosan
merettek, hanem még a rajzszerkesztés kivitelének pontossagatol,
kiiléndsen pedig a hasznilandé haromszig vonalzok épségétol.

A térosztas e neménél a gyakorlati eljaras kivetkez6 :

Mindenekelott azon oldal végpontjan kezdve, mely felé az el-
kiilonitendd rész esik, az osztando teriilet egész széleségén at annak
minden szigpontjabal egyenkiziieket huzunk azon vonalhoz, mely-
hez az osztdé vonalnak is egyenkiziinek kell lenni. Ez eljaras foly-
tan az egesz teriilet részint haromszigek — részint pedig diilényekre
osztatik.

Ezek térnagysagat egyenként kiszamitjuk, a masodiknak Ossze-
gét az elsthez s minden kivetkezenddt az ezt megeldzokéhez advan
latni fogjuk, hogy melyik részecsket kell még egisz teriiletével az
elkiilonitendd szelethez szamitani. Ha wmar most a beszamitott ré-
szecskek térosszege, az elkiilinitendd térség teriiletével egyenld, ekkor
az osztas bevégzetinek tekintheti, és az utoljara beszamitott rész
hiatarvonala, egyszersmind osztd vonal is. Ha pedig az Osszeadott
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részecskek térbsszege kisebb mint az elkiilonitendd rész, a legkize-
lebhi részecske pedig nagyobb mint a mennyi még hianyzik, akkor
ebb6l (mely a képlethen F) a még hianyzé tér (F) a fent eléadott
modon levagando.

Ha az oszté vonal a térképen egyszer ki van jelelve, akkor
annak a természethen valé letiizésénél semmi nehézség sem fordul eld.

Minthogy a meghatarozandé vonalak mértéke rendszerint lek-
ben kell hogy kifejeztessék, magaban értetik, hogy az elobbi keple-
tekben is F és F, ugyanazon nemii mértékben tehat [] dlekkel veen-
d6 szamitasha,

Vilagositsuk példakkal a mondottakat.

1) Legyen abode erdokeriilethdl 7 katast hold a csiestol
o d atvagas felé ugy elkiilinitendd, hogy az osztdly vonal az atva-
gassal tehat d e vonallal egyenkozii legyen.

Miutan b és o szigpontokbol d e-vel egyenkiziiek vonatnak,
megmérjiik b b ; oo alapvonalak hoszszat és ab;; b ¢; 66 magos-
sagot, s miutan az eként megmért vonalakhol az egyes reszecskék
teriiletét kiszamitottuk, tudni fogjuk, hogy melyik esik még egészen
vagy részben az elkillinitendd teriilethez.

Fig. 6. Miutan azon alapmérték szerint,
3 melylyel az itteni abra (Fig. 6) szerkeszi-
\\\' ve van b b, hoszsza 1709, és oo, 1529,
\ ) igy az elsb részecske teriilete abb, =
3\ Jobb Xab 170 X 182 o000
T aid 2
kivetkezoleg nagyobb mint a kihasitan-
d6 7 hold vagy is 11200 [(J° A kivéant
7 hold pedig abb, baromszightl a-tol b b irdnyban elkiilonitendd,
minek folytan itt az I) alatti képletet alkalmazzuk.

A 12920 [J° tevd a b b, haromszig itt = F, az elkiilonitendd
11200 [J° = F, az alapvonal bb = 170° = « ¢s a magossag
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ab = 152° = h; mely képlet szerint tehat az osztovonal

177 11200
=/ =170 =170V 0,133127 = 158,3°
44 Sy V12920 V /133127 = 158,3

a tavolsag P' 11200 _ = [4159
% ' 12020 :

Ha y és x-et rajzilag akarjuk meghatarozm akkor az I alatt
megjelolt mod szerint jarunk el. Segélyvonalat huzunk a-bol vagy
pedig mint ilyet hasznaljuk a b-t, (Fig. 6) erre ezen aranyt szer-

!;; = iéggg vagy i.E@% (middén egyszer a-hél an =
’

== 129,2° s ugyan azon ponthél masodszor a p = 112° felviszsziik);
azutan p-ponthdl az osszekoté m b, vonalhoz egyenkiziien metsziik
ba magossagot, s a metszés-ponthan fiiggélyest allitunk, a b, ma-

|

kesztjiik

gossagot felezziik, s o felezési ponthol mint sugarral i%—:: o b-vel

a fiiggélyest t ponthan metsziik; at Gsszekoté vonal mar most x
keresett magossagot adja. Ha tehat a-hol a t-ét a b-ére felviszsaiik és
r metszéspontbdl b b-hez egykiziit vonunk, y = nr osztévonalat
nyer;jiik.

2) Ugyancsak abode keriilethtl (Fig. 6) ed oldalrdl a-fele
legyen 6 hold és 1356 [J° ugy elkiilonitends, hogy az oszté vonal
d e-hez egykizii legyen.

Miutan az elobbi eljaras szerént b és o pontokbol d e-hez egy-
koziieket vontunk, a teriilet harom részecskére oszlik, melyek alap-
vonalai és magossagai kovetkezok :

de = 100° 60 = 269
oo = L82° ob = 25°
bb = L70° ba = 152°
tehit doo0 = 0T 18 5 05 = 1830 0

qma==lg%}5l><%—wwo

tszszesen. .. ... 9236 [J°
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miszerint még 1720 [J° kell az elkiilonitendd 6 hold és 1356 []°=
10956 [J° kiegészitéséhez. Ezen 1720 [J%et a harmadik részecske-
bol, a b b, haromszighl kell kivagnunk, még pedig b'o o, b, részecs-
ke kizvetlen kizelében. Ez okbol a 1) szam alatti képlet jin alkal-
mazasha, és hiromszig a bb, = F = 12920 [°; (az elst példaban
valo kiszamitas szerint) az abbol kihasitandé réesz B, = 1720 (%
w = 170% h == 1520 Tehat az osztovonal:

y= “\/(l 42 ,“?')= 170 \/1 1y [_12292_0 — 170\/0,806573 806873 =158,3

~bs a b b-toli fiiggélyes kiilonhség
YRV 5t T _
( V‘ "2( V‘ 12020

= 12 (1 — \/0,860873 = 10,5.

Rajzi eljards szerint pedig x és y-t ugy talaljuk, ha a tulaj-
‘donkép elkiilonitendé rész br,r b helyett a visszamaradandé arr
rvészt vagjuk el és igy ar tivolsigot hatirozzuk meg. Ha mar
most az egész magassighdl a ponton kezdve a b,-t levagjuk, akkor
a hatramarado br, rész a keresett x-t adja. Hogy r pontot meg.
hatarozhassuk, épen azon eljirast kivetjilk, melyet az 1-s6 példaban,
mert a visszamarado rész 11200 [J%et tévén a b vonalra ugyan
F, 11200 1120
T 712020 V8T 1208

3. Legyen abodefgh teriilethdl

(Fig. 7) a cstieson 16 hold olyképen ki-

hasitando, “hogy az osztévonal g b-hoz
« egyenkozi legyen.

Kivetkezb bede és f végpontok-

bol ismét egyenkiziicket vonunk ¢ h-val,

" mi altal a keriilet 6 részecskére oszlik.

‘Bzek alapvonalait és magassagait

megmém%e, kiszémifjuk tértartalmaikat,

s minden kovetkezb részecske teriiletét

csak az I alaiti viszony alkalmazandd :

Fig. 7.




1%

az Gt mege}ﬁzﬁkehez adva, latni fogjuk, hngy még" meiy;k esik ege-
szen az elkiilinitendd. teriiletbe.
Az -alapvonalak és magassagok mertéke kbvetkezé

b, A0 cRs o agide 000 ) 2l
0ty S 100 Bt p & Togy BT Y- b stuintist
a4, — 1630 od, = 49,3
oo = 1AB0L. ¢ = g = 789
£f — 1830 of = 58
ezek szcrent az egyes reszecskekre kdvetkezo teruletek esnek
L Pare. abb, =—'9’732<1" =~5‘%<—29— — w0 P
g= hb,olo-—'—’b—ﬂﬁXblol s L7773 PR 9315,6
3, onda="0 g0 95—'—1-6-3><49,a— 600L,0
TETIL L ST ‘53"'”6>< 7B 112185 isiesae
B aolff—-“'-gnx f e —“fﬁg‘—lﬁg-’x 58= 95410,

Ha az 1, 2, 3 és 4 sz alatti részecskéket osszeadjuk, leend
azok Osszes teriilete 19596 [° s igy a kivant 16 hold — vagyis
25600 [] 6lbdl még 8004 (% hianyzik. Az 5 sz. alatti részecske
teriilete pedig 0541 [0, tehat a 6004 [J° teriilet ebhél kihasitando,
még pedig a 4 sz alatti részecske hatirhosszhban. A diilény hely-
- geténél fogva a IIL alatti képletet alkalmazzuk és igy F'=e o, f,f =
= 0541 0% F, = 6004 0% a=11 = 183°, B=06 = 146"
Ugyan az elébb megnevezett képlet szerint az osztdvonal ‘

y = \/52+zr.. “:3 =\/1462+-2><6_004_.1% L

= \/21316 - 7660,3 = 170,2 ¢és ehnek e-toli tavolsiga
(\/ﬁﬂ +2p 2ok p) =

z 183 6 _
183 . (\/145 2 X 6008 . 146) &
— 157 (170,2—146) = 38°. -
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A rajzmodszernél az elébbi eljarast kivetjiik egészen addig
mig a 6004 [J° teriiletnek e e f,f dilényboli elkiilonitésére keriil a
sor. Hogy a 6004 [J° elkiilonithessitk, meghosszabbitjuk ee vona-
lat (Fig. 7) mindkét oldaleél, azutan e, ponthol az egyik oldalra
felteszsziik @ — p = £, — o6, = 183 — 146 = 37° a masikra

pedig 2:’ = 2X5?80 is. 207,03 [Jolet. Erre a felvitt p.p

vonal dszszegét felezzilk, o p, sugarral pedig o felezési pontbdl e b
magossagot metsziik, mire o t Gsszekitd vonal a keresett y oszto
vonalat adja.

Hogy most valédi helyzetébe hozhassuk, vigyilk fol f ponthol
tf-re, n végponthol pedig az atellenben fekvé e f dillény oldallal
egykoziien metszilk &f, magossagot és r, metszési ponton &t huz-
zunk e e,-hez egyenkiziit; rr ekkor az osztd: vonal valodi helyze-
te, és r, e, annak keresett x tavolsaga e, ponttol.

4. Legyen ismét abedefgh kerilethdl (Fig. 7) a-tol ¢ b
iranyban 10 hold ugy elvagandd, hogy az osztévonal gh-hoz egy-
kiizii legyen.

Tehat b, ¢, d, e s. t. b. pontokbol g b-hoz egykiziieket huzunk,
erre az ekként keletkezett részecskék alapvonalait és magossagait
mérvén, megint azok teriileteit szamitjuk ki.

Igy taldljuk, hogy az alapvonalak bb, = 44°; 60, = 79,5
dd, = 163° ee = I46° s a. t. a magossagok abh, = 20°;
b, o, = 87,5°; 0d = 49,5°; d.o, = 73° s a. t. ezekhOl a részecs-
kek teriilete :

l.nb,=“‘>2<“"' =—44-§-2-0— = 430 [J°
2. bhoo= """*2'°"'><blo.=—4ﬁ2'—7—95?><37,5 = 23156 ,
3.oqu.a=‘ﬁi2'ﬂ><o.d.-—79’5'*'m§x49,5— 60019 ,

ezek Dsszege.....i...oi0n 8757,57° |
4.a¢.oe.=""'+"'xd. = 1010 7 = nzm sy



181

Ha az I, 2 ¢s 3 sz alatti részecskéket osszeadjuk, latni fog-
juk, hogy a harmadik még egészen a kivagandd teriilethe esik, mig
a &4-ik (11278,5 [J% nagyobb mint a mennyi még a harom elsének
vsszegehez (8757,5 (1) sziikségeltelik, hogy az a kihasitando terii-
letet 10 holdra vagy is 16000 Jolve egészitse ki. Tebat a még
hianyzo teriiletnek F = 72826 (0% ddee = F = LI12785[7°
dilénybél kell kihasitatni. Mivel e kihasitandd rész a 3-ik részecske
széltében, tehat a diilény nagyobbik alapvonala mellett leend, igy a
IV. képletet alkalmazzuk. Es most « = d d = 163" B = 00 =

= 146° b = d, o, = 73° s ugyancsak e képlet szerint az osztovonal

§res \/a2 ST L;_fi =\/1632—2 SCTOU2,5 X E?’?:al_“ﬁ=

—\/26560 — 33732 = 12,3
és ezck tavolsaga 1, -tol

e
73

— o (163 — /168 — 2 x 72125 X L?*?—a}ﬂ =
= 4,3 (163—152,3) = 46°.

Ha az osztovonalat rajzilag kell meghataroznunk, akkor eléhb
ugyanazon eljarast kivetjilk, melyet a szamokkali melgoldésnél és
csak a még hidnyzo F, = 7242,5 []° részlet ddee = F =
112785 diilenybél szerkesztetik rajzilag. E czélra d d, vonalat (Fig. 7)
mind két oldalrdl meghosszabitjuk s & pontbol egyik oldalra
a—f =44 —oee = 163 — 146 = 17° az atellenben lévire

. 2o 2 X 72425
PAE TR T E T
mindkét oldalrél felvitt vonalok sszegét felezziik és o felezési pont-
bol o8 = o, s, sugarral a 4, pontba allitott d e, fiiggélyest (mely
itt is mint a harom elébbi példaban ah hatirvonalba esik) metsziik.
At metszésponthdl ismét d d, = « hosszaval mint sugarral s s,
vonalat s, irAnyban metszilk ; d, n, levagott rész pedig a keresett

osztovonal hoszszat adja, melyet ugy hozhatunk valédi helyzetébe,
15

= 198,420 viszsziik fel, azutan a


http://dd.ee
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ha n,-bél az atellenben fekvo d, e, dilény oldallal egyenkiziien d e
oldalt metsziik, ¢s ezen m metszési pontbol d d,-hez egyenkizit vo-
nuok, m m, most a valodi helyzethen lévé y; és m d, annak d, pout-
toli fiiggelyes x tavolsaga.

Hogy a szamolas utjan nyert x és y pontossagat megvizsgal-
hassuk, nem kell egyéh, minthogy az igy elvagott fteriiletet kisza-
mitsuk, s azt azon teriilettel hasonlitsuk Ossze mely kibasitandd volt.
lgy az 1-s6 példaban

p = 27 - WLOXIY 11199525000 a kivint B, =
= 11200[7° teriilet helyett, kivetkezileg a killinbseg — 0,275[7°;

' a masodikban

sk 6750 170+-158,3
2

5 X 10,5 = 1723,575 a kivant

P] —

-~

F, = 1720 helyett; tehat a kiilinbség + 3,575 [J°;
a harmadikban

po=PHT g TOHIOR ogg — 6007800 a kivint

F. = 6004 [J° helyett; ¢s igy a kiilinbség + 3,8 [1°;

a negyedikben

o ';' L S 16345—1‘53'—3 5 46 = 7251, [1° a kivént
F. = 7242,5 helyett, miért a killonbség 4 9,4 [J°

E killonhségek onnan vannak, bogy a felvett peéldakban az
x ¢és y ertéke csak is egy tizedesre szamitatott ki; de kinnyen lat-
hato, hogy tibb tizedesek kiszamitasaval egeész annyira megkozelit-
het6 a pontossig mennyire a czél kivanja.

Hasonlé modon torténik x.ésy értcke pontossaganak vizsgalasa
a rajzmodszernél, ugyan is az, akként nyert vonalakat kirzivel
megmérvén kiszamitjuk Fy, teriiletet, és dsszehasonlitjuk azzal, mely
kihasitandé volt. — A kiilinbség annal nagyobb minél kevéshé
pontosan vannak a fiiggélyes vonalok és atmetszési pontok szer-
kesztve, ezért ajanlatos ez eljarasnal, miként fennebb is emlitok, mi-
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nél jobb haromszig venalzék alkalmazéasa s a segély vonalak leheté
legpontosh szerkesziése.

Egyébirant az x ¢és y fenebbi modon talalt értéket ritkéan lehet
kizvetleniil a természetheni letiizésre hasznalni; azok inkabb az oszto
vonalnak a térképen” valo megjelolésére szolgalnak. A felett pedig,
hogy miként lehessen azt a természethen legegyszeriibben kijeltlui,
helyi viszonyok dintenek. Rendszerint pedig még mas vonalakat is
kell megmérniink, melyeket elébb a természethen kijelslvén, csak is
azutan hatarozhatjuk meg az oszté vonalat. Igy az elsé példaban
(Fig. 6) x = ar, kizvetleniil az oszté vonal kitiizhetésére szolgal-
hat, midén azt a-bol kitiizve, r,-ponira fiiggélyest allitunk, mely a
keresett oszté vonalat adja; a masodik példaban pedig (Fig. 6) x =
= byr,-hez még b o, és o e magossagokat kell hogy adjuk, és ez
osszeget e-bil a-felé lekell tiizniink hogy r, pontot a természethen
kijelolhessiik. Epen ugy a harmadik példaban (Fig. 7) r, csak is
X =rno+ed-+do-+ob-ba ésa Aeik példaban m, szintén
x = md ~+ d o+ o b -+ ba magossag isszegek atvitele utan ha-
tarozhatok meg a természethen.

Miutan az oszté vonal a mezén ki van tiizve, ellendrzés ked-
véért még vagy ezt magat, vagy a vegpontjai és a legkizelebb esé
szilard pontok kbzti tavolsagot mérfietjijk meg lanczezal s igy a
térképen mar meghatarozott hasonnemii vonal meértékével hasonlit-
hatjuk dssze.

Az el6l kbzlott eljaras valtozatlan marad akkor is, midén vala-
mely kérdéses teriilet tobh kisebb részre osztandd. De ha az egyes
osztaly térek egymashoz egyenlok vagy oly kiesinyek hogy egy
részecskébol tobb is kitelik, akkor a fenntirt keépletek valamivel még
egyszerisithetdk. Volna példaul valamely teriilet (Fig. 8) holdakra

osztando, melyben A B O részecske 24 >2< i E—S—fﬂq-

= 69, holdat' tenne, ekkor elohb a 6 holdat vagjuk ki egy tagban,

midén az I) alatti képletben P helyett AB O = 67, hold = 10800
15%




(1° haromsziig teriiletét, F, helyett az elkii-
lonitendo 6 hold = 9600 [J olet, « helyett
AC = [08° alapvonalat és h helyeit B H
- = 200 magossagot veszsziik szamitasha, mely

b ’1_ ’ ’ . \/ F, i
. szerént aztan az osztovonal y = a\/ _PL =108

9600
10800
9600

B-nek b, magossaga vagyis x = h \/;:t = 200 ? T
= 188,6°

Most még abB haromsziget 6 egyenld részre kell osztani,
minél hogy az egyes oszto vonalakat meghatarozhassuk, ab B =
a b 101,8 X 188,6

=P = 55 ial 9 - = 9600 []° baromszighol

elobb F, = | azutan F, = 2, s igy tovabb, végre F; = 5 hold
levagando; e szerint pedig az I sz. alatti képlet kovetkezbleg mo-
dosittatik.

= 101,8% é¢s az elkiilonitett a b

A kihasitando rész és az egész teriilet kizti viszony kivetkezd
FUoR PP h B = e 3 sih ke
vagy atalaban
P :F = v :n, melyben v a levagando teriiletbe esé részek sza-
mat, n pedig az Usszes részekét jelenti. E szerint

F o8 : |
P = i(vﬁsl”"—'\%\/vii"=*%:\/v
A fenebbi 5 elkiilonitendd részre nézve V;— = L‘sgﬁ
101,8 4
= 7T0ll b = = — " = KL,568 — csak kel ki-
7 e Ve egyszer kell ki

szamitanunk és azutan V1 ; V2; V3 ; V4 ; V5 -el sokszoroznunk, hogy
X,X, X, X, %, (h,h, h, b, b figgelyes tavolsagokat B-t6l
szamitva) és ¥, Y., Vi, Y., ¥s osztovonalokat meghatirozhassuk.
Melyek szerént
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x = 7701l VI = 77.011°

x, = 77,011 V2 = 108,893°
x = 77,011 V3 = 133,383°
x, = 77,011 V& = 154,0220
X = 77,001l V5 = 172,197° és
y. = 41,568 VI = 41,568°
¥. = 41,568 V2 = 58777

v, = 41,568 V3 = 71,906°
¥, = 41,568 V4 = 83,136°
v, = ALH68 VD = 92,940

Hasonlé esethen ugyan e modon valtozik a IL alatti képlet :

(1 -\/" n—-—v))

0

a -k

Ve (-

n
o / FERTSy

Bk - EEONE (1 O B

il )

Fpen igy a rajzmédszer is valamivel egyszeriibbé lesz, ba az
egyenld kisebh részekre beosztandd teriilet haromszig alaku. Ugyan
is az elobbi példaban (Fig. 8) B N vonalat huzva arra B ponthél
egy tetszés szerinti mértéket 6 ¢s 9/, -szer feltesziink, erre m H Ossze-
kitd vonallal egyenkiziien a 6 ponthol B H magossagot metsziik, a
metszéspontokban H B-re fiiggélyeseket allitunk s ezeket B H magos-
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: A et TR ; ; a
sag felezeési pontjabol o mint sugarral egyszerre atmetszitk. Ezen

utébbi metszéspontok és B pont koati dsszekitd vonalak adjik a ke-

resett b b, s i t. tavolsagokat.

Ha pedig a béosztandd teriilet diilény alaku, akkor a leheté
egyszeriisités csak is abhol all, hogy —2:‘— egyszer kiszamitando
és azutin a kovetkezd teriiletek levaghsanal 2-szer, 3-szor s. i. f.

ugyan azon alapvonalra felviendd.

Még egy esetet emlitiink, mely elso tekintetre a megoldast
(killonéisen a rajzi-eljarasnal) neheziteni latszik. Néha megesik, hogy
az osztd vonalnak a hatarszélek egy vagy tibb ki- és bekanyaru-
latain kell atvitetni; ez esethen az ugyan azon vészeeskéhez tartozd
¢s kanyarulatok altal szaggatott részeket (melyeknek a fennebbi el-
jaras szerint ugyanazon magossaguk ¢s tériisszegiik van azaz az

egész parcella teriilete = % (@4 a 4+ ay +....4 B+ B +

~+ B, +....)) egymas mellett fekviknek gondoljuk és ennek foly-
tan a képletben « helyett az ugyanazon magossaghan fekvo alap-
vonalak a <= o 4 a, 4-..... és § helyett B 4 B =+ B, + ...
dsszeget Exlkalmazzuk; ekkor x ¢s y az elshhihez hasonld modon
szamitatnak ki. A rajz-eljarasnal az elszorva [ekvd részeket elébb
egymas mellé kell rajzolnunk, s csak azutan a fenebbi eljarast ki-
vetuiink.

Fig. 9. Legyen példanl az itteni abran

] A,__%;_ (Fig. 9) lathato harom kiallé részhél’
; 3 ol sxas @

Fedl A : h, 6:7 mn iranyban 10 hold ngy elkiiloni-
I X ] “\ N - i tendd, hogy az osztévonal mind ha-

! : : o
Db B rom részen at mn-el egyenkoziien,
\ \ / ugyanesak attol egyenls fiiggélyes

h tavolsaghan menjen at. Ez esethen
" is a suigpontokbil mu-el egyenki-
zileket vonunk és az igy keletkezé részecskéket kiszamitjuk.
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Al = % (bbb b) = (810540 = 10110°

2 2k = 2 (b b b bHb) = 2 (17124

+-04-4-88) = 046470
Bl <= ; (b~ b, b= by b, B,) = 9; (T4 + 95 +

+ 24+ 54 88 85) = L1340 7"
Az els6 ¢s masodik szam alatti részecske dsszege = 11375[7°
s igy hidnyzik még 4625[7°; a 3-ik részecske pedig mar ennél na-
gyobb, miért az osztévonal helé esik. Ha mar most annak 3 diile-
nyét egymasmellett lenui gondoljuk, igy egy ujabb dilény keletke-
zik, de a melynek kisebhik alapvonala a levagando teriilethe esik;
miert tehat a 11I) képlet jin alkalmazasba.
P= L1340 1% B, = 46253°
a = b, 4 by b, = 95 + H4 4 85 = 2340
B =1b +b+b = 74+ 244 88 = 186°
h = b = H3"
Ha ez értekeket a I képletbe helyettesitjiik, az oszté wvonal
hosszat nyerjiik; (az egyes b,, b, és b;-tol egyenlé fliggélyes tavol-
saghan {ekv részek dsszegét.)

y=\/@2+z;““h‘f’ 4 \/T862+2><4625_2§%5:4ﬁ

= V34596 + 8222,22 = 206,9
melynek b, b, és b,-toli fiiggélyes tavolsiga

=t (Vren = )

) e e '.T"234—186
== (\ 186° + 2 095 BHIR0 [86) -

= 1,125 (206,9—186) =
Ha x ¢és y rajuilag volnanak meghatarozandok, akkor elshb a
3k parcella 3 dilényét valohan egymas mellé kellene helyezniink,
azaz egy ujabb diilényt ugyanazon b = b, magossiggal és « =
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= b, 4 b 4+ b, és B = b, 4 b, 4 b, szerkeszteniink, s még
azutan ebbdl, miként a 3-ik példiban, a hianyzo 4625 []%et le-
vagnunk.

Ugyan e modon lenne x (az osztévonal by, b, b-toli tavol-
saga) és y (az osztovonal azon részeinek Gsszege mely a kanyaru-
latok hatarai kizé esik) ép oly egyszerti eljarassal mint a térképen
meghatarozhato.

A kidzlittekben eddig mindeniitt fel volt téve, hogy az elosz-
tando teriilet talaja egyenld josdgu; ha ez eset nem all, akkor
kell hogy kijeldlve legyenek a killonbozé terméképessegek kouti hatar-
vonalak, mint szintén adva a jésagosztalyzatok viszonya.

Ezeket feltéve a fenebbi eljarast kivetjitk; az osztovonal adott
iranyahoz minden ponthdl egyenkozii vonalakat buzunk, s a kelet-
kezett reszecskek teriiletét kiszamitjuk ; megjegyzendd lévén, hogy
minden teriiletet a kihasitandd teriilet JOS&“‘&]"EI vivén, az a szerint
jon szamitasha.

A fteriiletcknck a megfeleld josag oszlalyzatra hozatala, a ki-
vetkezd ismeretes modon torténik: valamely B[]0 allo 1l osztaly-

Fig. 10, zathoz tartozo teriilet = % Clalbél al-

‘\ . /Bl osztalybelivel; ha az adott viszony
kisvetkezd: 1 [° 1. osztalybeli josagu :
1 O 1. osztalyshoz = 1 :n. — Az
osztovonalak mikenti meghatarozasat a
kovetkezd példa teszi lathatdva:

Az elosztandd teriilet (Fig. 10)
abode f alljon 2 osztalyzathol ; az
egyik a g e f tarfozzék az 1. osztalybeli-
hez, abodeg pedig a masodik osz-
talybehhez a két osztalyzat kizti viszony legyen kivetkezd I: 11 =
= 1 :3 (azaz : 3[J° 1. osztalybeli = 1. [J° elsd osztalybelivel.)
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Az egész teriilethil legyen 6 I josagu hold = 9600 [° ugy
kihasitando, hogy a hatarvonal a f-el egyenkizii legyen.

Minden pontbél egykiziicket vonva a f-el az 1, 2 3, 4 5 szam
alatti részecskék keletkeznek. Ezekbil az 1-s6 egészen, a masodikbil
enem resz, a 3-ikhol ocmg, a 4-ikhil bo gk ¢és az H-bol abk
Il osztalyzati josagu, miért is az I-re visszaviendok.

Vegyiik fel, hogy szamolas utjan az egyes részecskek kivet-
kezd teriileteit kaptuk volna :

7050
RNy ey . .(nde) 70350[]° L. oszr,( —235007° L. oszt)=2350[]'!
4264
2. (omen) 1092 0 ° L.-}-(mle) 4264 0° |, (—31‘1431 i ) 2513 .,
2875
3. (oomg) 2050 ,, ,, (gmlh)2875 ,, (—3--—~ 5] )=———SI}08 -
3 14189
Osszeg . ,3142;m® , ., 14189;°, (" 3 m4729D°loszt)==787|:I°

121
4. (bogk) 2925 ,, , (kghi) 1215 ,, (-—3--:'——— 405, )=3330 ”

Ha az 1, © és 3 alattiakat dsszeadjuk, leend azok teriiletének
osszege 7871 [ 1. osatalybeli, kivetkezoleg hianyzik még ugyan
ily osztalybeli 1729 [°, hogy a kihasitandé 9600 []%-et egészen
nyerhessiik. A kivetkezd A-ik részecske dsszege pedig 3330 [J° az
I-s6 osztalyzatbol, ¢s igy tobb mint a mennyi még hidnyzik. Ezért
az osztovonalnak b1 és o b kizé kell esni. Most tehat csak az van
fiiggdhen, hogy a kivant 1729 [J° 1. oszt. = F, miként vagassék
ki bohi = F dilénybil. Ha bo gk teriilet k g h i-vel egyenld jo-
sagn volna, akkor egyszeriien F, = f-41f és igy a IIL képlethen
2 4 o-at o helyett és B -4 B-at B helyeit tehetnénk.

5 I oszt. []° ezért

Minthogy f [[Jilekben kifejezve itt csak 3

B = ;—i- £ kell venni. Es mivel mind az egész magassag h mind
pedig a kevesett x is mindkét részen f és f, ugyanannak kell ma-
B

maradni, és igy ha f,

a ;
3 -ba megy at, « 4 f-nak is 0 4= 5 -ma
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kell valtozni, mely eset folytan a III. képlethe mindeniitt % b
« helyett, és g + B, [-helyett veendok.

E szerént a jelen példiban ha f = o0g — 115% B' = gh =
= 820, o = bk = 4% o = ki1 = 130° és h magossagot A4H°

mértiik : ; + o = %E + 130 = 148 « helyett és i + B =

3
23 I;’E’ + 82 = 121,3-t. B helyett veszsziik; ¢és ekkor az oszto-

vonal hossza az I-s6 osztalyra vitt szelet hataran belil —

meg kell hosszabitanunk) és ugyanannak g-tili fiiggélyes tavolsaga :

2 (Vpeomi=t—g)

§55eals 4

X ==

Hogy itt ..g_ -+ o -t o helyett és % + Bi-t B helyett kell
szamitasha venni, az az abrarol is lathato; mert ha bo g k diilény-

ben bk (= «) és 0 g (= B) hirom részre osztjuk és r-t s-el Gssze-

22 SRENE L BURE T TR I EAE Td
kiitjitk, akkor rsgk terillet = (-3- = E—-) s ATy (a+6) - 3

azaz: b o g k teriiletnek ',-da. Ha pedig ez utobbit I. osztalynval
akarjuk kifejezni, akkor bogk helyett rs gkt kell venniink ¢s
b o b1 részecske L osutalyuval kifejezve = rshi diilénynyel. Ebbol
azonban P, hidnyzo részt az elébbi modon kiilonitjiik el, midén a

1. alatti keplethen s g 4 gh oldalok = ..g. -+ @ helyett B-at és

rk--ki = % + o helyett a-at alkalmazzuk. Mivel rs vonal
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y-t ugy metszi, hogy s g = _g_ lesz, igy ssgg = o00gg
if,-daval vagy _g.-al_. azaz o,0 h b, teriilet 1. osztalyuval kifejezve
= § 8 h b teriiletfel, s igy o b, a keresett osztdvonalat képezi.

Ha x és y-t rajzilag akarjuk meghatarozui, akkor rshi di-
lényt (melynek teriilete, miként fennebb kivilaglott, épen annyi [J°,
mennyit b o hi részecske az 1. osztalyban tesz) kell venniink, s eb-
hil a hianyzo 1729 (] dlet ugyanazon modon miként a 3-ik példa-
ban kihasitanunk, mi altal x ¢s y -oszté vonalnak s b, része talal-
tatik ; ezutan s b -t ecsak is 0,-ig kell meghosszabitanunk, hogy ¥y
egész hoszszat nyerhessiik.

Ha tehat atalaban véve azon részecske, melybe az osztovonal
esik, egyes A, B, C részeiben kiilonhozé mindségii s a mindségi osz-
talyzatok viszonya (ha N = a kivagandé teriilet mértéke = 1)
kivetkezo :

NiiA e B oo iy =T vl .
akkor a fennebb levezetett képletekben

« helyett csak is —— 4 —- -|- > e
II.
B helyett -[3 3’ + 2
n n, n,
kell tenniink, ¢s a talalt x-nek h magossagrai felvitele altal az oszto
vonalat a térképen kijeldlni.

A rajzi eljarasnal azonban elébb azon reszekbél, melyek kii-
linhizo mindségiick, ugyanazon magossaggal egy uj didény (illets-
leg haromszig) szerkesztendé, mely annyi [ 6lbél all, banyat az -
egyes részek a kihasitandd teriilet mindségére reducalva adnak.

E szerkesztés a kivetkezd egyszerl"l madon ﬁirténik: azon vo-
(74
nalra, melyen @, «, «, vamak — 4 — ' -|- o LR S t, arra
m o
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pedig melyen B f, B, sat 2. +_p‘. +_§_’ .. .-t viszsziik fel,
n n n,

s erre az igy felvitt vonalisszegek végpontjait dsszekitjiik.

Az elkiillinitendd teriilethez sziikségeltetd rész kihasitasa, az
ujonnan szerkesztett abrabdl ép azon mdédon torténik, miként az fen-
nebb, a minden részeikben ugyanazon mindségii teriiletekre nézve
targyaltatott.

A Pl R A

A berchtesgadeni miifaragvanyok fabol.

Ki ne ismerné a herchtesgadeni faragvanyokat? kit nem gyo-
nybrkidtettek gyermekéveiben ez oly nagy iigyességgel faragott lovak,
katonak, kiilonféle allatok, hazak s. a. t.2 ki ne tudnd hogy kara-
csonkor leginkahb ily fababok okozzak még most is a gyermekek leg-
nagyobb Grimét? '

Es ez Buropaszerte elterjedt miifaragvanyok magy részt felsé
Bajororszagban fekvé Berchtesgaden varoskabol kerillnek, hol is a
mifaragis majdnem 400 csaladot, az az 5 fovel szamitva a esala-
dot, kiriilbelill 2000 személyt foglalkoztat és taplal és hol ez iparag
mar évszazadok ota honos.

A fabol faragott jatékszereken kiviil késziiluek ot meg kiilén-
féle finom szaru és elefantesontbol valé faragasok és vésetek; — fi-
nomabb és durvabb esztergaly mivek, — tovabba, dobozok, sajta-
rok, lapatok és mas ilyenek, tigy hogy a fanak ily modoni eértéke-
sitése oly kiterjedett ¢s egy egész vidékre oly fontossaggal bir, °)
mikép érdekelni fogja talan e lapok t. olvaséit a {1 hasznalat
ezen nemét erdoszeti szempontbol kizclebb megtekinteni. —

*) Az itt elGallitott targyak értéke évi atlaghan 60 egész 80000 forintra
rig fel. B.




